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СПЕЦІАЛЬНИЙ ЕКОЛОГО-ПРАВОВИЙ 
СТАТУС ТА ПОТРЕБА ЙОГО 

ЗАКОНОДАВЧОГО ЗАКРІПЛЕННЯ
Глобалізація суттєво розширила межі міжнародних обмінів, 

торгівлі, що сприяло поширенню локальних, регіональних або 
національних екологічних проблем далеко за межі їх первісного 
виникнення або ж узагалі вивело їх на загальнопланетарний рі-
вень [1, с. 20]. У зв’язку з цим, відкрилися шляхи для осмислення 
екологічних викликів як глобальних проблем людства, пошуку 
спільних  механізмів та побудови міжнародної архітектури ви-
рішення питань охорони довкілля та збереження природних ре-
сурсів. Як наслідок, набуло актуальності міжнародне визнання та 
закріплення колективних прав у сфері довкіллєвих питань. 
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Колективний характер екологічних прав дає можливість на-
ділити особливим (спеціальним) еколого-правовим статусом ок-
ремі категорії суб’єктів з метою забезпечення належного захи-
сту та врахування їхніх потреб в еколого-правових відносинах. 
Особливістю цього статусу є те, що він визначається не лише за-
гальними нормами довкіллєвого права, але й враховує екологічну 
вразливість певних груп, тобто їх підвищену  чутливість до змін 
навколишнього середовища через низку факторів. Так, з огляду 
на особливу вразливість членів корінних громад до зміни клімату 
та їхньої залежності від стану довкілля, на міжнародному універ-
сальному і регіональному рівнях було прийнято низку резолюцій 
та інших актів створено низку органів та інституцій, діяльність 
яких направлена на захист і дотримання прав корінних народів, 
зокрема в екологічній сфері. Правовий статус корінних народів 
України визначено в однойменному законі від 01.07.2021 р. [2]. 
Щоправда, на національному рівні не окреслено еколого-право-
вого статусу корінних народів. Натомість нормами міжнародно-
го права передбачено довкіллєві права цієї категорії. Так, ст. 29 
Декларації ООН про права корінних народів, прийнята Генераль-
ною Асамблеєю в 2007 р. (Резолюція 61/295) визнає право корін-
них народів на збереження та охорону навколишнього середови-
ща та родючості їхніх земель або територій та ресурсів. Держави, 
у свою чергу,  створюють та здійснюють програми допомоги для 
корінних народів з метою забезпечення такого збереження та охо-
рони без будь-якої дискримінації [3].  У Резолюції 2400 (2021 р.) 
«Боротьба з нерівністю у праві на безпечне, здорове та чисте до-
вкілля» Парламентська асамблея Ради Європи наполягає  на  не-
обхідності  використання  знань та досвіду корінних народів, що 
були накопичені протягом століть, під час нормотворчого проце-
су з метою пріоритезації навколишнього середовища у майбут-
ньому. Це обумовлено тим, що традиції корінних  народів  зберег-
ли  найсильніші  зв’язки та  повагу  до  живого  світу  та  є  менш  
антропоцентричними, ніж інші (п. 13.1). Країни, в яких прожива-
ють  корінні  народи,  мають  проводити відповідні  консультації  
та  забезпечувати  участь останніх у прийнятті рішень, що стосу-
ються їхніх земель і способів життя, переконавшись, зокрема, що 



Спеціальний еколого-правовий статус та потреба його законодавчого закріплення

205

заходи, вжиті з метою захисту навколишнього  середовища  (як-от  
вітрові  електростанції або «зелене» будівництво) не впливають 
на їхнє життя (п. 13.2) [4].

У прийнятій у 2015 р. Паризькій угоді про зміну клімату було 
приділено безпосередню увагу захисту прав вразливих категорій 
осіб в екологічній сфері. Зокрема, в її преамбулі міститься заклик 
до держав поважати, заохочувати і брати до уваги свої відповідні 
зобов’язання щодо прав людини, права на здоров’я, прав корін-
них народів, місцевих громад, мігрантів, дітей, осіб з обмежени-
ми можливостями, осіб, які знаходяться у вразливих обставинах, 
та права на розвиток, а також ґендерної рівності, розширення 
можливостей для жінок і справедливості між поколіннями. У 
процесі формування своєї політики сторони угоди беруть на себе 
зобов’язання враховувати фактор впливу зміни клімату, беручи 
до уваги потреби найбільш вразливих верств населення, місць та 
екосистем (ст. 7.1(с)) [5].

Міжнародна організація з міграції акцентує увагу на тому 
факті, що термін «екологічний/кліматичний біженець» наразі ши-
роко сприймається як такий, що потенційно може ввести в оману, 
оскільки він не є юридичною категорією і не знайшов закріплен-
ня в жодному юридично-обов’язковому міжнародному акті, тому 
більш доцільним є використання термінів «екологічний мігрант/
переміщена особа» [6]. Обсяг поняття «біженець», визначеного 
Конвенцією про статус біженців 1951 р. [7], не охоплює осіб, які 
змушені залишити свою країну через екологічні чинники, зокре-
ма стихійні лиха та катастрофи техногенного характеру. Назріла 
нагальна потреба нормативного визначення правового статусу 
екологічних біженців як вразливої категорії населення, що явля-
ють собою об’єкти еколого-правової охорони, на міжнародному 
та національному рівнях: «Важливим аспектом проблеми є те, 
що … при втраті статусу екологічних біженців ці особи повинні 
залишатися об’єктом еколого-правової охорони як одна із кате-
горій вразливості (поряд з тими категоріями, що визначають на 
правовому рівні осіб як «вразливих» через їх вік, стан здоров’я 
та інші фактори)» [8, с. 339]. Для України особливо актуальним 
є питання захисту внутрішньо переміщених осіб, коли держава 
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зіткнулася з проблемою екологічної міграції після аварії на Чор-
нобильській атомній електростанції [9]. 

В умовах війни Україні зіткнулася з новими викликами, в 
тому числі і екологічного характеру, що зумовлюють появу но-
вої вразливої категорії населення – жертв війни. Воєнні дії су-
проводжуються серйозними екологічними наслідками, які мають 
всі ознаки екологічної катастрофи. Це, безперечно, впливає і на 
еколого-правовий статус людини та також потребує додаткового 
регулювання й вироблення механізму захисту довкіллєвих прав.

Взявши за основу положення Паризької угоди (де найбільш 
широко визначено вразливі категорії суспільства), та беручи 
до уваги оціночний характер даної категорії (з огляду на це, не 
претендуючи на вичерпний перелік), такими факторами можуть 
бути: вік (наприклад, діти), ґендер (жінки), фізичні вади (особи 
з обмеженими можливостями), етнічна приналежність (корінні 
народи) тощо. Спеціальна «екологічна» вразливість пов’язана з 
проживанням на екологічно несприятливих територіях, в райо-
нах, що зазнали впливу надзвичайних екологічних ситуацій тех-
ногенного чи природного характеру та ін. [10, с. 38]. Зрештою, 
спеціальний еколого-правовий статус не є сталою величиною, а 
під дією об’єктивних чинників піддається змінам.

Фрагментарність міжнародного регулювання цього питання, 
відсутність комплексного правового регулювання довкіллєвих 
прав вразливих категорій на національному рівні, потребує вирі-
шення та внесення змін із тим, щоб інтереси окремих вразливих 
категорій осіб були враховані під час розробки, впровадження та 
забезпечення дотримання довкіллєвого законодавства, правил і 
політики, а також щодо їх захисту від конкретних видів екологіч-
ної небезпеки з врахуванням фактору їх вразливості.
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